

能行气活血(改善血行，降低毛细血管通透性和改善其脆性)而驱邪，祛风除湿，互相协同，起到抗变态反应的效果。同时，对久痒不瘥，皮疹不退的缠绵之症，配合外洗方药液擦洗患部，能促进局部组织新陈代谢，则收效甚速。

当归注射液治疗肋软骨炎34例

解放军一五一医院(河南安阳 455000) 贾开文

自1978~1989年3月笔者用当归注射液痛点封闭治疗肋软骨炎34例，并与西药组20例进行对照，疗效显著，现报告如下。

临床资料 本组54例中，男21例，女33例，年龄19~51岁，平均36岁。病程7天~12年，1月~1年42例占78%。病因：感冒引起16例，轻度外伤11例，病因不详26例。病变部位：第2肋24例，第3肋14例，第4肋6例，第10肋3例，第6、7、8、9肋各2例。左侧31例，右侧23例。剑突同时受累者5例。临床表现不明原因胸痛、捶肋部痛或上腹痛，局部压痛明显，患处轻度隆起36例，明显隆起15例，隆起不明显3例。血象、血沉、骨骼拍片均无异常。

治疗方法 随机分为当归组34例，西药组20例。当归组用当归注射液2ml，注射于痛点达骨膜。西药组用1%普鲁卡因2ml，维生素B₁1ml，注射于痛点达骨膜。两组均为7天1次，2次为1疗程。

结果 疗效标准以治疗两个疗程为限。治愈：自觉疼痛及压痛均消失，局部隆起恢复正常；显效：自觉疼痛及压痛消失，局部隆起缩小；有效：疼痛消失或轻微，压痛明显减轻，局部隆起无明显变化；无效：病情同前或症状复发。当归组：治愈30例占88.2%，显效2例占5.9%，有效2例占5.9%。西药组：治愈4例占20%，显效3例占15%，有效8例占40%，无效5例占25%。

随访：当归组34例中，随访1年以上30例，6~12个月2例，3~5个月2例，症状均未复发。西药组总有效者15例中，随访1年以上10例，6~12个月3例，3~5个月2例，其中症状复发者5例。

体会 肋软骨炎病因目前尚不清楚，可能与自身免疫有关。中医学认为系血瘀结聚，经络不通之故。本病目前尚无特效疗法。笔者采用当归注射液痛点封闭治疗取得显著疗效。当归可以活血、止痛、消肿。据现代医学研究，当归能增强巨噬细胞吞噬功能，促进淋巴细胞转化，改善血液循环，有抗炎、镇痛、抗损伤作用。该药治疗本病除上述作用外，与局部用

药亦有关。

柳豆叶治疗褥疮15例

解放军一八七中心医院外一科(海口 571159)

许声秀 姚淑萍

我院自1978~1979年用柳豆叶治疗褥疮15例，获得满意效果，现报告如下。

一般资料 本组15例中男性9例，女性6例；年龄35~68岁，平均42.5岁。褥疮部位：骶尾部8例，股骨大粗隆处4例，肩胛区2例，右臀部1例；Ⅲ度创面9例，Ⅳ度创面6例；创面最大6×8cm，最小3×2.5cm。

治疗方法 将采摘新鲜的柳豆叶15~20片洗净后以1%新洁尔灭浸泡20分钟；晾干后捣烂，创面以盐水棉球清洗洁净后，继以1%新洁尔灭消毒，在创面上敷一层纱布，然后将捣烂之柳豆叶涂在创面的纱布上，量以覆盖创面为宜，外加敷料包扎，避免创面受压，创面保持清洁、干燥、无皱，每日换药2次，创面结痴时不要强行剥离，以免撕伤新生肉芽组织。

结果 本组15例经外敷柳豆叶后全部愈合，治愈时间最长15天，最短7天，平均8.5天。Ⅳ度创面经治疗3天分泌和坏死组织均见消失并形成结痴，第5天明显结痴并部分脱痂，6~8天结痴全部脱落而愈。Ⅲ度创面需5~6天脱痂而愈。

典型病例 吴某，男，55岁。因车祸致伤，长期卧床治疗。骶尾部见一褥疮5×8cm，创面有黄色水样渗出液和少量脓性分泌物，有臭味，并有真皮层坏死组织达Ⅳ度褥疮。经用柳豆叶换药后第3天分泌物明显减少，肉芽组织新鲜，第5天坏死之组织消失，结痴形成，肉芽组织增生，第8天部分结痴脱落，第11天结痴全部脱落痊愈出院。

体会 柳豆叶，又名木豆叶，系海南民间草药。经临床观察此药有显著的抑菌、消炎、清热解毒、祛腐生肌作用，经细菌培养，作用类似庆大霉素，特别是对金黄色葡萄球菌的抑制力较强。经初步分析：水溶部分有抗菌作用，脂溶部分有抗炎作用。

外敷柳豆叶后生长的肉芽，较使用液、1%呋喃西林液、抗生素液等外敷后所产生的肉芽更为鲜红而旺盛，因此，我们认为柳豆叶不但有杀菌、抑菌、消炎的作用，可能还有一种促细胞生长的营养因素。该疗法简便，疗效显著，无副作用，值得推广。